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Γιατί το «να κόβεις δρόμο» είναι καλό… 

Αρκεί να µην χαθεί το µονοπάτι… 

Μόνο για Καθηγητές. 

Μια ράβδος ΑΒ κινείται οριζόντια σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Σε µια 

στιγµή το άκρο Α, έχει ταχύτητα µέτρου υ1=1m/s, όπως στο σχήµα. 

Την ίδια στιγµή το σηµείο Β, το οποίο απέχει από το Α κατά 

(ΑΒ)=1m, έχει ταχύτητα υ2 η οποία σχηµατίζει γωνία 45ο µε τον 

άξονα της ράβδου. 

Να βρεθεί η ταχύτητα, τη στιγµή αυτή, του σηµείου Γ, αν (ΑΓ)=3m; 

Απάντηση: 

Λίγη θεωρία πρώτα… 

Παίρνοντας ένα σύστηµα αξόνων, για τις θέσεις των ση-

µείων Α και Β έχουµε: 
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Με παραγώγιση παίρνουµε: 
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Όµως τα  σηµεία Α και Β, είναι σταθερά σηµεία της ράβδου µε σταθερή απόσταση µεταξύ τους 

και η µεταβολή ABrd
r

θα οφείλεται µόνο στην περιστροφή του ευθυγράµµου τµήµατος. Αν λοι-

πόν θεωρήσουµε ότι το διάνυσµα ABr
r

στρέφεται γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνά από 

το άκρο του Α, θα έχουµε ότι: 
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Και η σχέση (1) γίνεται: 

ABAB r
rrrr

×+= ωυυ (2) 

Η εξίσωση (2) µας λέει ότι η ταχύτητα του σηµείου Β υπολογίζε-

ται ως το διανυσµατικό άθροισµα της ταχύτητας του σηµείου Α 

και της «γραµµικής» ταχύτητας του Β, για περιστροφή του µε 

γωνιακή ταχύτητα ω, γύρω από το  σηµείο Α.  

Με άλλα λόγια µπορούµε να υπολογίσουµε την ταχύτητα του σηµείου Β, θεωρώντας ότι η κί-

νηση της ράβδου είναι σύνθετη. Μια µεταφορική µε ταχύτητα Aυ
r
και µια περιστροφική µε γω-

νιακή ταχύτητα ω
r

 γύρω από το σηµείο Α! 

Έχουµε συνηθίσει να αντιµετωπίζουµε τη σύνθετη κίνηση ως επαλληλία µιας µεταφορικής του 
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κέντρου µάζας µε ταχύτητα cmυ
r

και µια στροφική µε γωνιακή ταχύτητα ω
r

 γύρω από το άξονα 

που περνά από το κέντρο µάζας. 

Βλέπουµε ότι το ίδιο µπορούµε να κάνουµε και ως προς οποι-

οδήποτε άλλο σταθερό σηµείο της ράβδου!!! 

…………………………… 

Πάµε τώρα στο συγκεκριµένο πρόβληµα. 

Με βάση το προηγούµενο σχήµα το παραλληλόγραµµο των ταχυτήτων του σηµείου Β, είναι 

τετράγωνο, οπότε υγρ=υΑ=υ1. Έτσι: 

rad/s.1
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Αλλά µε την ίδια συλλογιστική για την ταχύτητα του ση-

µείου Γ έχουµε µε βάση το διπλανό σχήµα, λαµβάνοντας 

υπόψη ότι υγρ=ω·(ΑΓ): 

( ) ( ) s/m10m/s31 2222
=+=+= γρΑΓ υυυ  
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Υπήρχαν άλλες εναλλακτικές λύσεις; Βεβαίως υπάρχουν, ας δούµε δύο άλλες: 

1) Θεωρούµε την κίνηση µόνο στροφική µε γωνιακή ταχύτη-

τα ω γύρω από κατακόρυφο άξονα ο οποίος περνά από το 

σηµείο Κ, σηµείο που τέµνονται οι κάθετες στις ταχύτητες 

των σηµείων Α και Β, όπως φαίνεται στο σχήµα. Αλλά το 

τρίγωνο ΑΒΚ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές, οπότε: 

(ΑΚ)=1m,  και m10m31)()()( 222 =+=+= ΑΓΑΚΚΓ  

Αλλά rad/s.1
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Και m/s10m/s101)K( =⋅=→⋅= ΓΓ υΓωυ  

Ενώ 
3

1

)A(

)AK(
==

Γ
εϕϕ , οπότε 3=εϕϑ  (συµπληρωµατικές γωνίες). 

2) Θεωρούµε, κατά τα γνωστά σύνθετη κίνηση γύρω από κατα-

κόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο µάζας Ο της ράβδου, 

το οποίο απέχει κατά x από το Α. Με βάση το διπλανό σχή-

µα: 

υcmy=υγρ/Α=ω·x  (3) 
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και για το σηµείο Β (τετράγωνο): 

υcmx=υcmy-υγρ/Β→ υΑ=υcmy-ω(x-1) → υΑ=ωx-ωx+ω → ω=1rad/s. 

Πάµε στο σηµείο Γ: 

υΓy=υcmy+ω(3-x)=ωx+3ω-ωx=3ω=3m/s 

οπότε ( ) ( ) s/m10m/s31 222
y

2
cmx =+=+= ΓΓ υυυ  

και 3
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y
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Σχόλια. 

1) Τι λέτε συνάδελφοι; ∆εν είναι πολύ καλύτερη η πρώτη λύση; Νοµίζω αναµφισβήτητα! 

2) Προσοχή όµως στις γενικεύσεις. Αυτά ισχύουν για τις ταχύτητες. Αλλά «να µην χαθεί το 

µονοπάτι….». ∆εν ισχύουν για τις επιταχύνσεις ή για να εφαρµόσουµε το 2ο νόµο της 

στροφικής κίνησης. Πότε µπορούµε να εφαρµόσουµε και πότε όχι το 2ο νόµο, µπορείτε να  

δείτε την ανάρτηση: 

Παίζοντας µε το 2ο νόµο για την περιστροφική κίνηση. 

 

dmargaris@gmail.com 
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http://dmargaris2.blogspot.gr/search?q=%CE%A0%CE%B1%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1%CF%82+%CE%BC%CE%B5+%CF%84%CE%BF+2%CE%BF+%CE%BD%CF%8C%CE%BC%CE%BF+%CE%B3%CE%B9%CE%B1+%CF%84%CE%B7%CE%BD+%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AE+%CE%BA%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B7.



